# 手机一点 护士到家

## 县人民医院将"互联网+护理服务"延伸至偏远山区



□ 记者 舒旭影

带上护理箱、确认好手机信号……

民医院呼吸与危 重症医学科护士 长朱洁跟着手机 导航,自驾前往 下单患者夏大爷 家中。经过半个 多小时蜿蜒的山 路,终于抵达鹤 城街道城北村。

到患者家中 ,朱洁立马评 估患者的基本状 况。由于夏大爷

长期卧床,最近导尿管排尿不畅,急需 进行更换。朱洁随即用专业的管道护 理进行操作,帮助夏大爷顺利排出尿

液。在确定患者无不良反应后,朱洁向 家属讲解了导管相关注意事项。

"手机一点,专业护士就上门了,真 的太方便了。我们已经下单很多次了, 朱护士非常专业,对我们帮助很大。"夏 大爷的儿媳妇说,老爷子两个月前出院 后便一直卧病在床,自从她知道"互联 网+护理服务"后,一直在手机上下单, 省去了家人来回奔波的辛苦。

对于许多患者来说,出院并不是治 疗的结束,延续性护理同样重要。自 2021年6月县人民医院启动"互联网+ 护理服务"以来,该院护理部组织临床 科室资深护士为线上预约居民提供上 门服务,内容涵盖母婴护理、静疗护理、 伤口造口、专科护理指导、健康促进指 导等项目。

为了满足更多患者在家中康复时 也能换药、就诊,去年12月开始,该院 将"互联网+护理服务"范围从10公里 扩展到直径30公里,适应群众多层次、 多样化、差异化、优质化的护理服务需 求,打通医患护理服务"最后一公 里"。截至目前,已有130多名专业护 士入驻平台,为居民提供700余次上门 护理服务。

"我们接到交通较为不便地区的订 单后,基本上都是自驾出行。村里往往 没有门牌号,我们只能通过不断询问村 民才能准确找到患者家。"朱洁表示,目 前服务涵盖大部分乡镇(街道),接下来 将扩大宣传,让更多人了解"互联网+护 理服务",破解农村患者出院后就医难、 护理难的问题。

## 县人民医院开通急危重症患者 "上车即入院"无缝衔接新模式

本报讯(记者 舒旭影 通讯员 徐灵 燕) 日前,73岁的杨大爷(化名)突发左 侧肢体肌力无力,家人拨打120求助。院 前医生厉双桂接到患者后,初步判断可 能为急性脑卒中,并且在时间窗内。便 立即联系急诊医学科,同时将患者身份 信息传回。在120急救车飞驰在来院路 上的同时,急诊医学科立即开通绿色通 道,启动脑卒中溶栓流程,提前办理急诊

入院手续,接诊医生开具检查单,做到 "上车即入院",大大地缩短了急救时间。

患者到达县人民医院急诊室后,医 护人员紧密配合,迅速完成检查,26分 钟完成了溶栓治疗,比平均溶栓时间减 短将近20分钟。入院1小时后,患者左 侧肌力已经恢复如常,目前住院观察。

"对于脑卒中患者来说,时间就是 大脑,患者能否在第一时间接受治疗,

关乎其生命安全和治疗效果。"县人民 医院急诊医学科副主任金辉纯介绍,传 统抢救模式为"先入院再检查、救治", 而"上车即入院",就是在救护车上将患 者信息传送到院内,进而实现病情提前 预警、院内人员提前准备并获得院内专 家团队支持,实现"边走边治""急诊零 等待"新型抢救模式。

院前急救是急诊医疗的重要组成

部分,尤其对急危重症患者的抢救中, 120 救护车通常是黄金时间的第一抢救 场所。为了提高患者抢救效率,为来院 的患者赢得黄金救治时间,目前,县人 民医院已开始运行5G智慧院前急救系 统,打造"上车即入院"业务模式,为院 前急救提供一体化综合服务,通过院前 和院内急救的患者信息实时共享,进一 步实现了院内急救功能的前移。



## 体情况制定个性化的治疗方案并告 此次吴连拼名医工作室的成立, 不仅在为侨服务方面注入了新的活

力,也为广大侨乡人民提供了更加专 业、高效、优质的医疗服务

近日,县人民医院举行"吴连拼

名医工作室"揭牌仪式。揭牌仪式结

束后,吴连拼在侨胞诊疗中心开展义

诊活动,他认真倾听每位前来看诊的

患者主诉,详细询问病情病史,耐心 解答患者提出的各种问题,在治疗前

与患者仔细沟通,而后根据患者的具

舒旭影 叶凯特

#### 医院多学科协作救治 男子遭遇"电锯惊魂"

本报讯 (记者 舒旭影 通讯员 傅 玲晓)"医生,救命啊!快救救我!"近 日,一名患者被紧急送到县第二人民医 院急诊抢救室。

经了解,这名患者在距离医院3公 里的一家机械加工厂工作,当天清晨, 患者在正常作业时,不慎被手持砂轮机 锯伤大腿,且砂轮机还卡在了大腿上, 情况十分危急,工友见状马上将其送往 县第二人民医院救治。

由于事发突然,患者的家人未能及 时赶到,县第二人民医院第一时间启动 紧急预案和"绿色通道",对症进行处理 维持其生命体征。然而,当时整个砂轮 机电锯片依旧插在他的右侧大腿内侧, 如果不经判断轻易拔出,便可能造成动 脉破裂大出血,甚至危及患者生命。

面对如此严峻的情况,急救团队立 即履行上报程序,紧急启动多学科协作 模式,并拨打119向消防员求助。时间

紧迫,急救团队与消防员迅速对患者伤 情进行研判,经过两分钟左右的交流, 在确定患者动脉未断裂后,双方通过协 作在三分钟内拆卸了砂轮机。在确保 患者人身安全及止血抢救设备准备妥 当后,电锯终于从伤者大腿上被取下。

生死时速,从治疗开始到结束,持 续近二十分钟的救援过程有条不紊地 进行,多学科团队默契配合、协同作战, 最终使患者转危为安。随后,医疗团队

立即制定手术方案,迅速做好术前准 备,各相关人员到位待命,对患者进行 后续治疗。目前,患者已转院治疗,并 无生命危险。

在此,县第二人民医院提醒广大市 民,在工作中要注意安全,避免发生类 似意外伤害。如有意外发生,大异物不 得自行拔出,应当妥善固定好并尽快送 医院治疗。

## 卫生动态

## 省疾控中心调研组来青调研 智慧服务接种门诊建设工作

本报讯(记者 舒旭影)省疾控中心调研组来青对 基层接种门诊情况开展实地考察调研,市、县卫生健康部 门及疾控中心等相关人员陪同调研。

调研组先后前往北山镇中心卫生院、巨浦乡卫生院。 船寮镇中心卫生院与门诊工作人员亲切交谈并关切询问 工作情况,了解各卫生院人员配备、硬件配置、接种流程 疫苗储存、服务环境、APP预约及预防接种政采云新系统 使用感受等情况,通过现场参观考察、座谈交流等多种方 式获取了详实的第一手资料。

反馈会上,调研组对我县基层接种门诊的智慧化建 设可行性进行了全面评估,并提出了针对性的建议。调 研组指出,智慧化门诊建设不仅仅是技术层面的革新,更 是管理理念和服务模式的转变,在推进智慧化门诊建设 的过程中,需要注重顶层设计,明确建设目标和路径;加 强政策支持,为智慧化门诊建设提供有力保障

## 县中医医院举行首届 中医护理"师带徒"拜师仪式

本报讯 (记者 舒旭影 通讯员 吴长晓) 近日,县中 医医院举行"中医薪火 代代相传"首届中医护理师带徒 拜师仪式,进一步发挥中医护理特色,传承中医经典理 论,弘扬中医药文化精神。

现场活动庄重而传统,3位青年护师按照中国传统中 医学徒拜师礼仪,在全体与会人员的见证下向老师行拜 师礼、敬师礼茶、签承诺书。

作为首批继承人,六病区副主任护师吴芬表示,通过 跟随中医护理师学习,可以深入了解中医护理的理论和 实践,提高自己的护理技能和水平,为患者提供更加全 面、个性化的护理服务。

该院推行"师带徒"模式旨在充分发挥中医护理骨干 '传、帮、带"作用,把中医护理的知识、技能和精神继承 下去,持续提升中医护理服务质量,创新中医护理服务模 式,发挥中医护理在疾病预防、治疗、康复等方面的重要 作用,为侨乡群众的健康保驾护航。

## 多部门开展 《职业病防治法》宣传周活动

本报讯 (记者 舒旭影 通讯员 徐盈琦) 近日,县卫 健局联合医保局、总工会、民政局、人力社保局等部门走 进温溪镇钢一控股集团,聚焦提升劳动者职业健康素养 水平和保障劳动者职业健康权益,普及职业病防治法律 法规和职业健康知识,营造全社会关心关注职业健康的

活动现场,宣传人员悬挂横幅、摆放展板、发放防暑 降温类中药饮剂及各类职业病防治宣传资料,并为企业 员工提供一对一职业健康咨询,提高企业员工对于职业 病预防和危害的认识,提升职业健康自我管理能力。

此外,县卫健局同步开展了用人单位主要负责人和职 业卫生管理人员线上宣传培训活动,通过"浙里卫企"系统。 开展线上培训宣传,共有64家企业报名参与了线上培训。 有88名用人单位负责人或管理人员取得了培训合格证。

## 推进家庭病床服务 让思者在家有"医"靠

本报讯(记者 舒旭影 通讯员 吴永琪)近日,县人 民医院船寮中心分院家庭医生团队为该镇新开垟社区-位因偏瘫常年卧床的徐先生开设了家庭病床服务。

上门服务的家庭医生团队对徐先生进行了连续性的 健康监测,补充相关检查后,对病情开展全面评估,制定健 康管理计划,开展健康教育与指导,同时针对性提供外科 换药、压疮护理、康复等指导,全方位促进患者身体康复。

船寮中心分院公卫科工作人员吴永琪介绍,家庭病 床服务是指因本人生活不能自理或行动不便,到医疗机 构就诊确有困难,需依靠医护人员上门服务的诊断明确 病情稳定并经家庭医师评估确认适合家庭病床治疗患 者,在其居住场所设立家庭病床,由指定医护人员根据患 者健康状况,定期提供巡诊、治疗、护理以及康复等一系 列精准、高效、快捷的上门医疗服务,让居民群众足不出 户就有"医"靠。

下一步,船寮中心分院将全面推进家庭病床服务工 作,建立家庭病床服务团队,不断深化家医团队和医防融 合的服务内涵,扩大"家庭病床"服务的覆盖面。

# 为什么有人显老,有人显年轻?原因就在这8点……

同样的年龄,有人老态龙钟,有人精神 矍铄,是基因的差异还是日常习惯的力量? 一起来看看,你为什么比别人老得快? 有则 改之, 无则更好!

#### 1. 吃得比别人多

吃太多除了会让人变胖外,还会让人老 得更快。2023年,德国科隆大学等研究人员 在《自然》期刊上发表研究显示,限制饮食和 抑制胰岛素信号可以逆转大部分与衰老相 关的变化。研究为如何促进健康衰老提供 了线索,例如限制饮食。

健康建议:吃得太饱会加重人的代谢负 担,使一些有毒有害物体代谢不出去,加速 人的衰老。但也不能吃得过少,吃七八分饱 易长寿健康。

#### 2. 睡得比别人少

睡眠不足困扰着很多人,它除了让人犯 困、精神低迷,还可能会加速衰老。2024年3 月,清华大学体育部研究人员在《科学报告》 期刊上发表研究显示,7小时睡眠最延寿,过 长过短的睡眠时间都增加表型年龄,促进生

健康建议:在睡觉之前尽量不要给自己 外界的刺激,比如:尽量地减少运动,不要喝 浓茶,尽量地减少室内光线,给自己创造好的 睡眠环境。更重要的是睡前不要玩手机,否 则可能睡得越来越差。有些人无论如何也睡 不着,需及时找医生帮忙,摆脱睡眠障碍。

### 3. 喝水比别人少

2023年,柳叶刀子刊发表的一项研究表 明,每天喝够水,可能是延缓衰老、延长寿命 的一种有效方法。

该研究显示,中年人血钠超标时,变老、 患慢性病、早死的风险显著增加。血钠正常 偏高通常是体内水分不足的标志。

健康建议:感觉口渴再喝水已经晚了, 建议大家没感到口渴时就要少量多次主动 喝水,而且喝水没有最佳时间,可早晚各饮 一杯,其他在日常时间里均匀分布,每次 200 毫升左右。

2021年,美国阿肯色大学的研究人员在

4. 运动比别人少

《衰老细胞》期刊上发表研究表明,即使直到 晚年才开始锻炼,也可以减缓衰老的影响, 运动可以减轻与年龄相关的甲基化转变,减 轻骨骼肌的表观遗传衰老。

健康建议:运动的方式和形式是多种多 样的,可以跑步,也可以打篮球,可以散步, 也可以做一套太极拳,这些都是很好的锻炼 方式。贵在坚持,千万不要把自己的身体荒 废了。

#### 5. 防晒比别人少

除了内源性衰老属于自然老化是不可 避免的,外界因素如紫外线辐射、吸烟、风吹 日晒以及接触有毒有害化学物质也会引起 皮肤老化。其中紫外线辐射是导致皮肤外 源性老化最主要的因素,也称为光老化。

健康建议:光老化是可以控制的,只要 平时做好防晒工作,防止紫外线对皮肤的过 度辐射,就可以控制或减缓光老化对皮肤所 造成的伤害。做好防晒可以选择物理防晒, 如戴帽子、戴口罩、打伞或穿防晒衣等,也可 以选择外擦防晒霜

## 6.情绪比别人差

2022年,香港中文大学等多个研究机构 科学家在《老龄化-我们》杂志上发表研究证 明,衰老不仅由生理因素决定,还受心理状

研究人员分析发现,综合全部8个心理变 量,较低的心理变量水平会加速1.65年的衰 老。这8个心理变量分别是:烦恼、缺乏专注 力、抑郁、绝望、害怕、难以人睡、伤心、孤独。

健康建议:当火气上涌时,有意识地转 移话题或做点别的事情来分散注意力,如看 电影、听音乐、散步等,使紧张情绪松弛下 来。再比如,遇到不愉快和委屈时,不要压 在心里,向知心朋友或亲人说出来或大哭一 场,以释放积郁。

#### 7. 压力比别人大

2023年,发表在权威期刊《细胞·代谢》 (Cell Metabolism)上的一项研究表明,重大 压力之下,人真会变老。但好消息是,一旦 个体从严重的压力中走出来,压力导致的衰 老还是可以逆转的。

健康建议:想延缓衰老,就要学会释放 压力。泡泡热水澡,常做深呼吸,多交几个 朋友,经常出去散心,这些都是简单有效的 减压方式

#### 8. 基因比别人老

为什么有些人看着显老? 这还可能跟 基因有关系。2016年发表在《现代生物学》 上的一项研究发现,一种叫黑素皮质素受 体1(MC1R)的基因与人是否显老密切相

MC1R基因与面部色素沉着、皮肤结 构、色素斑点、细胞修复能力、炎症风险有 关,而变异后的MC1R基因可能让人对紫外 线更敏感,也更容易被改变皮肤结构,弹性 变弱、更不紧致,看起来就更老了。

健康建议:随着年龄的增长,衰老不可 避免地到来。如果自己属于老得慢的范畴。 自然值得高兴;如果不是,积极从日常生活 方面进行改善,调整作息,均衡营养,慢慢地 调理过来,一样有抑制衰老速度的可能。

来源:科普中国